Выступление на Общем собрании
членов Татарстанского отделения РГО 28 апреля 2014 г.

Добрый вечер, уважаемые коллеги!
Поскольку в данном представительном собрании я не только присутствую, но и выступаю впервые, позвольте представится, – Белов Виктор Николаевич, председатель местного Елабужского отделения РГО.
Наше отделение в региональном татарстанском отделении самое молодое – мы созданы на основании протокола от 4 сентября 2013 года. Инициатором организации отделения является благочинный елабужских церквей, походный священник «Союза Казаков России», войсковой священник «Международной организации Союза Сибирских, Уральских, Оренбургских и Семиречинских казаков», кавалер Императорского ордена Святой Анны 2-й степени, Предводитель Елабужского уездного Дворянского Собрания,  настоятель Спасского Собора г.Елабуги митрофорный протоирей отец Сергий Лепихин. 
Мы, совместно с ним обозначили и те направления деятельности Елабужского отделения РГО, которые, на наш взгляд, будут приоритетны на стадии становления Отделения и в ближайшей перспективе: архивно-исследовательское; информационно-просветительское и издательское.
Была сформулирована и общая цель организации и деятельности местного отделения РГО: пропаганда малоизвестных сведений историко-географического наследия Прикамского и Закамского региона с целью восстановления исторического самосознания и патриотизма в нашем обществе.
Удивительно, что Елабуга, всегда являющаяся генератором всех прогрессивных идей и деяний, особенно в сфере разыскания исторической действительности, развития туристической деятельности, славящаяся своим Историко-архитектурным музеем-заповедником и возрождением традиций в виде организации Спасской ярмарки, здесь оказалась, если можно так сказать, не в числе лидеров. Это выразилось в том, что в Казани, Чистополе и Наб. Челнах еще до официальной регистрации отделений РГО уже были члены РГО, зарегистрировавшиеся ранее в индивидуальном порядке в Санкт-Петербурге, или через Московскую штаб-квартиру, которые после возобновления деятельности региональных и местных отделений Общества и объединились в команду. В Елабуге же таковых не оказалось.
Таким образом, для создания легитимного кворума для организации отделения путем формирования решения общего Собрания членов РГО, было зарегистрировано пять человек, решение собрания которых и было утверждено  Советом Регионального отделения РГО от 4.09.13 г. 

Честно признаюсь, на стадии регистрации отделения и первых трех собраний его членов, участие остальных моих елабужских коллег этим и ограничилось. В целях привлечения в ряды отделения энтузиастов и просто заинтересованных лиц мной было написано и опубликовано в местной прессе несколько статей:
-  в сентябре 2013 г. - «Русское Географическое Общество в Елабуге» - просто информационная статья по факту организации, регистрации отделения, целях и задачах, которые мы поставили перед собой, ну и наконец с призывом к заинтересованным лицами на присоединение.
- в декабре 2013 года – «Она Россию озарила, уставы новы учредила…» - о роли Екатерины II в жизни нашего региона, и с призывом, опять же, к участию в деятельности Отделения заинтересованных елабужан;  
- и в феврале 2014 г.  «Елабуга и Русское Географическое общество в первое 80-летие его деятельности» - статья представляла собой обзор исторических сведений о том, как Елабуга и елабужский край участвовали в деятельности ИРГО до 1917 года – кто из елабужан являлся членом ИРГО, кто из членов и с какой целью посещал наши местности и т.д.
Параллельно были разработаны логотип Елабужского отделения, помещаемый сейчас на все печатные издания, официальные бланки отделения, изготовлена печать.

К сожалению откликов от земляков, желающих активно поучаствовать в работе Отделения, не последовало, поэтому деятельность Елабужского отделения РГО сводится по настоящее время к достаточно узконаправленной деятельности: архивно-исследовательской,  информационно-просветительской и издательской, причем осуществляемой исключительно вашим покорным слугой.

15 апреля с.г., председатель Попечительского совета РГО, В.В.Путин  на его заседании в частности сказал:
«Убеждён, что познавательные медиа- и издательские проекты РГО должны активно использоваться в отечественной системе образования, стать содержательным, оригинальным дополнительным материалом не только для изучения географии, но и для преподавания социологии, истории, культуры, экономики и литературы….
Надо ещё активнее привлекать новых единомышленников, инициировать взаимодействие и присоединяться к программам других, близких нам по духу и по задачам объединений, таких, как, к примеру, Историческое или Военно-историческое общества…
Для нас важны и проекты, имеющие серьёзный научный потенциал, и те, которые объединяют граждан, молодёжь вокруг ярких, содержательных инициатив, помогают людям лучше узнать нашу страну, учиться понимать, ценить её уникальное природное, культурное многообразие и её историю. Ради этого и создавалось Русское географическое общество».

Небольшой опыт написания и издания  книг у меня имелся – в период с 2011 по 2014 гг. было написано пять книг  по так называемой «деловой тематике», связанной в основном с темой безопасности бизнеса в сфере ритейла. Книги были написаны на основе статей публиковавшихся в течение этого же времени в 23-х различных федеральных печатных периодических изданиях. 
Две книги вышли в московских издательствах «ШО Баярд» и «ШО Витязь», две книги изданы Германским международным научным издательством «Palmarium Academic Publishing» и последняя выходит в июне-июле текущего года в издательстве «Секьюрити Фокус», опять же в Москве. 

Поэтому, исходя даже не столько из вышесказанного нашим уважаемым Президентом, сколько из собственного понимания задач и миссии  местных отделений РГО я, в качестве Председателя Елабужского МО РГО занимался преимущественно архивно-исследовательской и издательской работой, результатом которой явилась реализация следующих проектов под эгидой и на основании решения Собраний Елабужского отделения РГО:

1. Было выпущено второе издание моей книги, изданной в 2012 году «Вознесенская церковь села Кара-Елги и жизнь сельского духовенства второй половины XIX -  начала XX века. В.Белов. – Казань: Центр инновационных технологий, 2013. -  216 с.». 
Книга эта примерно на треть включает в себя сведения историко-краеведческого характера, извлеченные преимущественно из архивов НА РТ  о священнослужителях церкви Вознесения Господня села Кара-Елги, ныне относящегося к Заинскому р-ну РТ, а ранее находившемся в Мензелинском уезде Уфимской губернии. Основная же часть книги посвящена осмыслению той роли, которую играли священнослужители – приходские священники, в жизни сельского (основного) населения Российской Империи. Рецензентами, и первыми благодарными читателями книги выступили – настоятель храма Вознесения Господня, иерей Василий Козаков; кандидат политических наук, преподаватель Финансовой Академии при Правительстве России, весьма авторитетный «безопасник» в сфере торговой безопасности (прошу прощения за тавтологию) С.Н.Кашурников; профессор кафедры Российской истории Самарского гос. универ-та Э.Л.Дубман; главный редактор газеты «Челябинский рабочий», декан факультета журналистики Челябинского гос. универ-та Б.Н.Киршин и многие, многие другие. Вступительное слово написано известным, и уверен, уважаемым присутствующей аудиторией, казанским историком, краеведом, исследователем – Анатолием Михайловичем Елдашевым  
Для наглядности, возьму на себя смелость привести перечень сведений, которые требовало от сельских священнослужителей так называемое «Вольное Экономическое Общество» (Предписания о предоставлении сведений направлялись священникам от имени Духовной Консистории через благочинного, как правило, с пометками «срочно», « к такому то времени» и т.п. при этом часто подчеркивалось, что неисполнение карается штрафами, выговорами и иными взысканиями).
Итак, оно требовало: 
«Количество ревизских душ – мирских и окладных, наличных по семейному списку; число рабочих 50-60 лет; в каком году кто отделился; сколько имеет усадебной земли; сколько имеет земли казенной или надельной, наследственной или четвертной, купленной самим хозяином, артелью. Общиной; сколько земли нанимает пахотной, луговой, огородной; сколько за какую платит; сколько удобряет земли и по скольку вывозит навозу на полевую землю; сколько продает земли. Т.е. отдает в наймы; сеет ли лен, коноплю, табак и пр. Сколько засевает этими растениями и по скольку пудов на десятину высевает; сколько пудов получил в прошлом году хлеба и какого с десятины; сколько четвертей и какого хлеба продал и на какую сумму. Сколько скота: рабочих лошадей и волов, сколько молодых и гулевых, рогатого скота: лошадей и коров, сколько овец и свиней, сколько скота держит на чужой земле и по какой цене платит за каждую штуку. Сколько грамотных и учащихся; каким промыслом занимаются – отхожим или кустарным, сколько средним числом зарабатывается в год, сколько человек из семьи было в заработках – в своей деревне, на стороне, сколько времени пробыли в заработках; сколько членов семьи кабалилось и на какие сроки; сколько членов семьи нищенствовало. Сколько платиться на душу повинностей: выкупного платежа или оброчного за землю сбора, подушного или государственного земского сбора, земских сборов, волостных сборов, сельских сборов за пастьбу скота, сторожам на школу, пожарные инструменты. Сколько недоимок, до какого времени хватило своего хлеба….» и проч. проч. и проч.
 
2. К концу 2013 года мной было подготовлено более комплексное историко-краеведческое исследование, которое было издано под названием – «Очерки из истории Зай-Шешминского междуречья. От Заинска до Акташа – Кара-Елга и ея соседи./В.Белов, Елабуга, 2014 – М. Издат. «Перо», - 2014. – 581 с.». Эта книга явилась результатом 3-летних исследований истории региона.
Книга посвящена жителям сравнительно небольшого по территории Зай-Шешминского междуречья, расположенного в пределах современных Заинского и Альметьевского районов Республики Татарстан. Автор попытался рассмотреть его историю начиная с эпохи древности, но основное внимание уделено второй половине XVII – XX вв. Столь значительная хронологическая протяженность позволила увидеть самое важное, а именно - как формировалось и насколько было постоянным население этих территорий; как складывались здесь устойчивые традиции хозяйствования, быта и культуры; насколько восприимчивым оказалось местное общество к внешним воздействиям. Книга живо иллюстрирована большим количеством выдержек из архивных документов, воспоминаний, печатных источников Российской Империи.  

Опять же результатом последних 4-х – 5-ти – летних изысканий явились две книги историко-библиографического характера, которые изданы в начале текущего года:

3. Первоисточники по истории Елабужского края XVII – XVIII вв. (Опыт библиографического  исследования) /В.Белов, - М. Издат. «Перо», 2014 – 291 с. 
Книга представляет собой сборник архивных материалов – документов, публиковавшихся в различных разрозненных изданиях в период с XVIII века по наши дни и относящиеся к истории Елабужского региона. Это практически первая попытка подобной кодификации.

и

4. Елабужский край на страницах печатных изданий Российской Империи. Библиографическое исследование. / В.Белов, - М: Издат. «Перо», 2014. – 428 с.
Издание представляет собой результат многолетней работы по сбору и обобщению библиографических источников, касающихся или упоминающих  г.Елабугу и местности, относящиеся к Елабужскому краю Вятской губернии. Исследование ограниченно временными рамками – с начала XVIII века до 1917 года и, по общему правилу (за некоторыми редкими исключениями), включает в себя библиографические источники «имперского» значения. То есть - либо изданные за пределами губернии, либо издания, не носящие периодический характер (В книгу не вошли материалы, публиковавшиеся в «Памятных» и «Справочных» книгах Вятской губернии, «Вятских епархиальных..» и «Вятских губернских…» ведомостях). Автор не претендует на абсолютную полноту издания, однако предполагает, что подавляющее большинство самых значимых и любопытных библиографических источников в настоящее исследование вошло. Имеются в нем и некоторые «открытия»  для источниковедов и библиографов истории Прикамского края.



В рамках реализации издательской программы,  под эгидой Елабужского отделения РГО выпущено также 3-е издание книги настоятеля, отца Сергия - «Покровский собор города Елабуги».

Продолжается работа и сейчас.

К маю текущего года готовится к изданию книга, которую мы назвали «Да не прервется связь времен…». Соавтором этой книги является моя мама – Белова Н.И., которой в июне этого года исполнится 79 лет. 
Сама же книга представляет собой рукописный, рукотворный памятник всем предшествующим поколениям, уроком поколениям живущим. В ней собраны сведения, которые нам удалось добыть, работая в республиканских, городских и домашних архивах, опрашивая и знакомясь все с новыми и новыми родственниками. В ней огромное количество фактологического материала – родословных таблиц, фотокопий документов, фотографий и проч.  Предполагаем, что интересна она будет не только родственникам и потомкам тех родов, которые в ней упоминаются, но и любому человеку, решившему увековечить память о своих предках, для себя и своих потомков. Книга получиться замечательной и уверен, подвигнет многих записывать воспоминания своих родителей, бабушек, дедушек – сейчас, пока они живы! Когда они уйдут – локти будете кусать – уверяю Вас!

Ну и последний проект, который сейчас находиться у меня в работе, и издание которого опять же предполагается в рамках деятельности Елабужского отделения РГО. Сбор материалов для данного проекта также ведется на протяжении последних 4-х лет и близится к завершению. Рабочее название книги, посвященной нашей знаменитой елабужанке, предполагается «Литературная деятельность, жизнь и смерть кавалерист-девицы Дуровой, в публикациях XIX – начала XX вв.». Книга в основной своей части будет представлять собой сборник собранных мной оцифрованных и кодифицированных публикаций, касающихся Надежды Андреевны Дуровой, и ее произведений,  состоявшихся в период начиная с 1836 года, когда А.С.Пушкин издавая  начало ее «Записок» сопроводил публикацию собственным комментарием, и заканчивая публикациями начала XIX века, касающимися уже могилы Н.А.Дуровой на Троицком кладбище г.Елабуги. 


Вот, в общем-то и все результаты деятельности нашего отделения РГО. К большому сожалению, никакой поддержки проектов, ни на издание книг, ни на какую либо другую помощь финансового характера в этой  «издательско-просветительской деятельности» я, пока не получил. 
Все книги, которые я Вам, уважаемые коллеги показал, за исключением первой (первое ее издание состоялось фактически в виде благотворительности со стороны руководителя и владельца ИД «Логос» Максима Валентиновича Андреева) – это сигнальные, пилотные экземпляры. На печать и дальнейшее их распространение у меня денег нет. 

Заявляться на гранты  РГО – на текущий год я уже опоздал, - а на следующий…. уж больно долго. Каким же образом тогда  реализовывать сказанное Президентом?

Небольшая надежда на это выступление – ведь распространять уже подготовленные книги нужно не завтра – сейчас! Книга «Очерки из истории Зай-Шешминского междуречья» - это, практически, пособие по местной истории для Заинского, Альметьевского, Чистопольского р-нов РТ. Книги по Елабужской библиографии – огромное подспорье для многих, в том числе и профессиональных, исследователей – я проделал за них их работу. О родословной книге – сказано ранее. Уверен, что найдутся люди, которые возьмут ее за образец и просто сделают то, что планировалось ранее, и откладывалось годами.  Сборник по Надежде Андреевне Дуровой – это, конечно, в-первую очередь дань памяти знаменитой на весь мир землячке, и опять же – кодификация материалов для будущих исследователей. 

Творческими планами на будущее я, коллеги, делится пока не буду. Могу лишь сказать, что реализованы они могут быть лишь при одном условии – финансовой поддержке вышеозначенных издательских проектов со стороны Татарстанского регионального отделения РГО или высших органов РГО (Попечительского совета, Управляющего совета, Ученого совета, Президента и проч.). Более того приходится признаться, что в настоящее время, будучи практически безработным, я вынужден теоретически рассматривать варианты выезда на работу (чего, конечно, очень не хочется),  в иные регионы страны (рассматриваются – Крым, С.Петербург, Урал). И если это действительно придется сделать, то Елабужское отделение РГО придется ликвидировать – заместителей у меня нет))).

Все книги, упоминавшиеся, либо показанные Вам сегодня, конечно будет переданы в библиотеку нашего республиканского отделения (Одна книга – из тиража первого издания  «Вознесенская церковь села Кара-Елги и жизнь сельского духовенства второй половины XIX -  начала XX века. В.Белов. – Казань: Центр инновационных технологий, 2013. -  216 с.» там уже есть), но лишь после того, как будут отпечатаны соответствующие тиражи.

Ну, а чтобы сказанное мной все-таки было услышано, и, возможно, рассмотрено не только на уровне республиканского отделения, я позволю себе копию настоящего выступления послать на официальный сайт нашего Общества.


Коллеги, спасибо за внимание!


Председатель Елабужского Отделения РГО
Белов В.Н.
